

ΜΙΛΑ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΣΒΒΕ, κ. ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ

«Πρόκληση για τη βόρεια Ελλάδα η προσέλκυση επενδυτών»

Σαφή πολιτική περιφερειακής ανάπτυξης, που θα γεφυρώνει το χάσμα ανάμεσα στο κέντρο και στην περιφέρεια και θα δώσει την ευκαιρία στη βόρεια Ελλάδα να αναδείξει τα συγκριτικά της πλεονεκτήματα απαιτεί ο επιχειρηματικός κόσμος της περιοχής. Ο πρόεδρος του ΣΒΒΕ, κ. Γιώργος Μυλωνάς, εκτιμά ότι τόσο η Θεσσαλονίκη όσο και ο βορειοελλαδικός χώρος δεν έχουν χάσει το τρένο της ανάπτυξης και προσδοκά ότι η υστέρηση που εντοπίζεται σήμερα μπορεί να καλυφθεί με τα κονδύλια από το ΕΣΠΑ, το 80% των οποίων η κυβέρνηση δεσμεύτηκε ότι θα κατευθυνθεί στη συγκεκριμένη περιοχή. Για τις νέες προκλήσεις της Θεσσαλονίκης και της βόρειας Ελλάδας, τις υποχρεώσεις των επιχειρηματιών, καθώς και για τον ρόλο του ΣΒΒΕ μιλά ο κ. Μυλωνάς στη συνέντευξη που ακολουθεί.



«Αυτό που ο ΣΒΒΕ ζητά είναι η άσκηση σαφούς πολιτικής περιφερειακής ανάπτυξης».

• Πώς θα ορίζατε τις νέες προκλήσεις για τη Θεσσαλονίκη και τη βόρεια Ελλάδα γενικότερα;

Η προσέλκυση επενδύσεων στην περιοχή θεωρώ ότι αποτελεί τη νέα πρόκληση για την ανάπτυξη της περιοχής, η οποία διαφέρει ούτως ή άλλως από συγκριτικά αναπτυξιακά πλεονεκτήματα τα οποία, σε κάθε περίπτωση, πρέπει να αναδειχθούν και να επιταχυνθούν, αν θέλουμε η βόρεια Ελλάδα να ανταποκριθεί και να γίνει μια από τις ισχυρές περιφέρειες της Ελλάδας.

Η Θεσσαλονίκη και η βόρεια Ελλάδα διαθέτουν ισχυρό παραγωγικό υπόβαθρο, ο οποίος αποτελείται από δυναμικές εξωστρεφείς επιχειρήσεις που έχουν ανοίξει νέες αγορές σε γειτονικές, καταρχήν, χώρες και καθήμενα προσπαθούν να προσαρμοστούν στα νέα δεδομένα των εξωτερικών περιβάλλοντος δραστηριοποίησής τους.

Για τον Συνέσμη Βιομηχανιών Βόρειων Ελλάδων (ΣΒΒΕ) η γεωπολιτική θέση

της περιοχής και η διαχρονική επιχειρηματική της παράδοση αποτελούν τα δύο κυριότερα πλεονεκτήματά της βόρειας Ελλάδας, τα οποία, σε κάθε περίπτωση, μπορούν να αποτελέσουν και τους κινήτρους παραμένοντας προσεγγίζοντας επιδοτικούς.

Επίσης, σημαντικό θετικό στοιχείο για την ανάπτυξη επιδοτικών είναι η υψηλή συγκέντρωση σε υποδομές υφαινετάς και ανάπτυξης, οι μεγάλες κλίμακες περιηγητικές οι υποδομές της Θεσσαλονίκης που την καθιστούν αστικό κέντρο με μητροπολιτική λειτουργία και οι πολύτιμες σχέσεις διασυνδυαστικής συνεργασίας που έχουν αναπτυχθεί μεταξύ της βόρειας Ελλάδας και των γειτονικών βάλκαντινων - αναδυόμενων αγορών.

• Εκεί διαμορφώνει συγκεκριμένο ρόλο η Θεσσαλονίκη και γενικότερα η βόρεια Ελλάδα στο διεθνές γίγνεσθαι; Εάν όχι, τι φταίει γι' αυτό;

Σήμερα έχουμε την πεποίθηση ότι η Θεσ-

σαλονίκη και η βόρεια Ελλάδα ωριμασαν όσον αφορά στην επίγνωση του ρόλου που λειτουργικά μπορούν να διαδραματίσουν, όχι μόνο στη βάλκαντική αλλά και στη διεθνή αγορά.

Στη μέχρι σήμερα καθυστέρηση της διαμόρφωσης συγκεκριμένου ρόλου συνέβαλαν οι εντολές προσεγγίσεις περί «συμπτωμάτων» και «μνηστικών των Βαλκανίων» που αποπροσανατολίζουν και δεν προσέφεραν στο παρελθόν τίποτε ουσιαστικό. Έως σήμερα, η Θεσσαλονίκη και η βόρεια Ελλάδα έχουν αντιμετωπίσει πολλές και διάφορες προκλήσεις στηρίζόμενες σε ίδιες δυνάμεις. Ευελπιστούμε ότι τα επόμενα χρόνια ο ρόλος της Θεσσαλονίκης στο διεθνές περιβάλλον θα είναι πιο ενεργός με τη μετεξέλιξη της σε «πόλη καινοτομίας» και με τη βελτίωση των υποδομών ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας και υποβοήθησης της εξωστρέφειάς της, όπως το λιμάνι της και οι οδοί αξόνες.

• Για την υλοποίηση του στόχου αυτού, ποιες θα λέγατε ότι είναι οι υποχρεώσεις του ιδιωτικού τομέα και ποιες, αντίστοιχα, του δημόσιου τομέα;

Οι επιχειρήσεις σήμερα προσπαθούν να ανταπεξέλθουν στις ισχυρές πιέσεις που δέχονται στηρίζόμενες, ουσιαστικά, σε ίδιες δυνάμεις, προσκομίζοντας επενδύσεις επιχειρηματικού χαρακτήρα στην ανάπτυξη της καινοτομίας σε διάφορα επίπεδα και επεκτείνουν τις δραστηριότητές τους στις διεθνείς αγορές.

Αυτό που ετοιμάζεται είναι το κατάλληλο εξωστρεφικό περιβάλλον, το οποίο αποτελεί προϋπόθεση για την αντιμετώπιση των ανταγωνιστικών πιέσεων και την επιταγή ενταξει οικονομικής ανάπτυξης. Ο ΣΒΒΕ έχει ανεπτυχθεί δέσμη προτάσεων προς την κατεύθυνση της δημιουργίας του κατάλληλου περιβάλλοντος για την οικονομική και επιχειρηματική ανάπτυξη της βόρειας Ελλάδας, οι οποίες ανωφελούνται στα ακόλουθα:

1. Εννοϊκότατο για τις επιχειρήσεις, στείλετο και λογιστικό γραμματιστικό πλαίσιο λειτουργίας των αγορών. Ειδικότερα μέτρα:

- Πλήρης εφαρμογή της κείμενης νομοθεσίας που ελέγχου της αγοράς, χωρίς ασπον υφιστά σε προϊόντα χωρίς προδιαγραφές ή με παραποιημένα σήματα.
- Απλοποίηση - κωδικοποίηση της νομοθεσίας που διέπει τη λειτουργία των επιχειρήσεων.
- Φορολογική νομοθεσία.
- Εγκριτική νομοθεσία.
- Περαιτέρω απλοποίηση των διαδικα-

σιών αδειοδότησης των επιχειρήσεων.

2. Πλαίσιο υποβοήθησης της καινοτομικής δραστηριότητας των επιχειρήσεων. Ειδικότερα μέτρα:

- Ενισχύσεις για τη δημιουργία κλαδικών ινστιτούτων με τη συμμετοχή των επιχειρήσεων του ιδιωτικού τομέα ως βάση για τα θέματα ελέγχου της αγοράς και για την υλοποίηση ερευνητικών δραστηριοτήτων.
- Θεσπιότητα κινήτρων από την Πολιτεία προς τις επιχειρήσεις για την αγορά τεχνολογίας.
- Δημιουργία θεσμικού πλαισίου συνεργασίας επιχειρήσεων με πανεπιστήμια και ερευνητικά ινστιτούτα για την από κοινού υλοποίηση ερευνητικών προγραμμάτων.
- Παροχή κινήτρων προς τα πανεπιστήμια για την υλοποίηση ερευνητικών προγραμμάτων σε συνεργασία με τη βιομηχανία.

3. Περιφερειακή ανάπτυξη - περιφερειακή συγκόλληση: Ο στόχος της περιφερειακής ανάπτυξης και της περιφερειακής συγκόλλησης δεν έχει επιτευχθεί, ενώ οι περιφερειακές ανισότητες υφίστανται, παρά τις θετικές προσπάθειες των τελευταίων ετών για την αμβλύνση τους. Προτείνουμε να υπάρχει σαφής περιφερειακή πολιτική για τα επόμενα πέντε χρόνια.

4. Βελτίωση υποδομών εξιστορητής επιχειρήσεων: Παρά τις προσπάθειες και την υπέρβατη προσοχή στην κατεύθυνση δημιουργίας υποδομών εξιστορητής των επιχειρήσεων, οι υπάρχουσες υποδομές (ενεργειακές, τηλεπικοινωνιακές, υδατικές, λιμενικές κ.λπ.) χρήζουν βελτίωσης και περαιτέρω αναβάθμισης.

5. Στήριξη της διεθνοποίησης και της εξωστρέφειας των επιχειρήσεων: Στο πλαίσιο των παρεχόμενων υπηρεσιών αγοράς, ο ρόλος της διπλωματίας με τεξέλιωστα και αλλά με κινήτρου άξονα αυτόν της οικονομικής διπλωματίας. Προτείνουμε να δοθεί στην πράξη την ατομική των επιχειρήσεων Εξωστρεφικών όπως οι Έλληνες διπλωμάτες να έχουν ως βασική αποστολή και να λειτουργούν με γνώμονα την υλοποίηση των συμφερόντων των ελληνικών επιχειρήσεων στο εξωτερικό.

6. Άσκηση κλαδικής πολιτικής: Προτείνουμε την άσκηση κλαδικής πολιτικής στα αντίστοιχα με πολιτικές που ακολουθούσαν άλλες ευρωπαϊκές χώρες, όπως π.χ. η Γαλλία («πόλοι βιομηχανικές ανταγωνιστικότητας»), και τη χρηματοδότηση κινήτρων του τομέα της έρευνας και της καινοτομίας.

* Το επιχειρηματικό δυναμικό της περιοχής έχει υιοθετήσει την οικονομική εξωστρέφεια ως οικονομική συμπεριφορά:

Οι ελληνικές επιχειρήσεις και ειδικά οι επιχειρήσεις της βόρειας Ελλάδας αντιλαμβάνονται τις προκλήσεις του περιβάλλοντός τους και γνωρίζουν ότι η στρατηγική ενίσχυσης της εξωστρέφειας είναι αυτή που θα πρέπει να εφαρμόσουν για μακροχρόνια επιβίωση, γι' αυτό άλλωστε και ήταν αυτές που άνοιξαν τις αγορές των γειτονικών βαλκανικών χωρών από τη δεκαετία του 1990.

Στην κατεύθυνση ενίσχυσης της διεθνοποίησης και της εξωστρέφειας οι προτάσεις

και θα δίνει μακροπρόθεσμα και βιώσιμη προοπτική ανάπτυξης στη βόρεια Ελλάδα.

Εν τέλει, αυτή η πολιτική θα οδηγήσει μακροπρόθεσμα τη βόρεια Ελλάδα στην ανάπτυξη και στην άμβλυση των ενδοτερμεινειακών ανισοτήτων.

Θεωρείτε ότι η περιοχική «έκασε το τρένο» της ανάπτυξης σε μια έντονα ανταγωνιστική και πολύπλοκη οικονομική πραγματικότητα;

Το «στοίχημα» της περιφερειακής ανάπτυξης είναι μια διαδικασία η οποία διαρκεί χρόνια, αφού οι ρυθμοί σύγκλισης των ελλη-

«Στη μέχρι σήμερα καθυστέρηση της διαμόρφωσης συγκεκριμένου ρόλου για τη Θεσσαλονίκη συνέβαλαν οι εύκολες προσεγγίσεις περί “συμπρωτεύουσας” και “μητρόπολης των Βαλκανίων” που αποπροσανατολίζουν και δεν προσέφεραν στο παρελθόν τίποτε ουσιαστικό».

του ΣΒΒΕ είναι οι ακόλουθες:

• Να υπάρξει οργανωμένη προβολή και προώθηση μεμονωμένων προϊόντων ή ομάδων προϊόντων σε αγορές του εξωτερικού. Στόχος του προγράμματος αυτού θα πρέπει να είναι η διεθνής αναγνωρισιμότητα και αξία του «Made in Greece».

• Να δημιουργηθούν ειδικά προγράμματα ενίσχυσης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, που έχουν πολύ υψηλές επιδόσεις εξαγωγικής δραστηριότητας και κερδοφορίας. Οι κάθε είδους επενδυτικές προτάσεις των επιχειρήσεων αυτών είτε να εγχρίνονται κατά προτεραιότητα, στο πνεύμα ενίσχυσης της εξωστρέφειας και ισχυρής επιχειρηματικότητας, είτε να δέχονται αξιωματικό ποσοστό ενίσχυσης από το κράτος.

• Να θεσμοθετηθεί ειδικό πρόγραμμα στήριξης της μεθοριακής βιομηχανίας. Αυτοσχόνη της πολύ μεγάλης επιβάρυνση των επιχειρήσεων αυτών από τα γενικότερα αντιζωνήτρα που αντιμετωπίζουν μειώνει την ανταγωνιστικότητά τους και τη μακροχρόνια βιωσιμότητά τους. Προτείνουμε να δοθούν αξιωματικά κίνητρα επιχορήγησης επενδύσεων που θα υλοποιηθούν στις παραμεθόριες περιοχές.

Οι προτάσεις μας αυτές είναι άμεσα υλοποιήσιμες, ρεαλιστικές και εισφέρουν ουσιαστικά στην ανάπτυξη.

* Υποστηρίζονται από την Πολιτεία οι αποφάσεις για το μέλλον της περιοχής;

Η υλοποίηση της Πολιτείας αρχίζει να λαμβάνει σαφή μορφή μέσω δράσεων όπως η υλοποίηση της «ζώνης καινοτομίας» των δράσεων του νέου ΠΕΠ και της βελτίωσης των υποδομών (μεταφορικών, λιμενικών, τηλεπικοινωνιακών).

Αυτό που ο ΣΒΒΕ ζητά είναι η άσκηση σαφούς πολιτικής περιφερειακής ανάπτυξης, που θα δείχνει ότι υπάρχει επαγρυπνή, συγκεκριμένος και ρεαλιστικός σχεδιασμός για τα επόμενα χρόνια, που θα αμβλύνει την ανάπτυξη με τη μέγιστη «ένεργεια» - περιφέρειας

νικών περιφερειών μεταξύ τους είναι πολύ μικροί, συνεπώς η σχετική διαδικασία είναι χρονοβόρα. Με αυτό το πνεύμα, βεβαίως, υφίστανται υστερήσεις που θα έπρεπε να είχαν ήδη καλυφθεί. Ειελπιστώ ότι το χαμένο έδαφος μπορεί, εν μέρει, να καλυφθεί με την εισαγωγή που προκύπτει τα επόμενα χρόνια με τη διάθεση του 80% των κονδυλίων του ΕΣΠΑ στην περιφέρεια, σύμφωνα με τις κυβερνητικές αποφάσεις και δεσμεύσεις.

* Πόσο αποτελεσματικές είναι ως τώρα οι παρεμβάσεις του ΣΒΒΕ «στα όσα» των ιδιωνόντων; Ακούγεται επαρκώς η φωνή του ως την πρωτεύουσα; Οο βλέπτε την ανάγκη ενίσχυσης ή και μετασχηματισμού του προκειμένου να έχει πιο ισχυρή παρουσία ως εκπρόσωπος του επιχειρηματικού δυναμικού της περιοχής;

Ο σύνδεσμος αποτελεί ισχυρή φωνή του επιχειρηματικού κόσμου της βόρειας Ελλάδας. Η σημασία του επιβεβαιώνεται από τις τακτικές συναντήσεις υψηλού επιπέδου με τον πολιτικό κόσμο της χώρας, ενώ αντανακλάται και από τη συμμετοχή του σε θεσμικά όργανα όπως το Εθνικό Συμβούλιο Ανταγωνιστικότητας, το Εθνικό Συμβούλιο Εξαγωγών, η Επιτροπή Εμπειρογνομομόνων του υπουργείου Ανάπτυξης κ.λπ.

Για την ενδυνάμωση της φωνής του ΣΒΒΕ εξάλλου προωθείται η τροποποίηση του καταστατικού του στην κατεύθυνση εκσυγχρονισμού του ΣΒΒΕ και ενθυσιασμού του με τα εθνικά και διεθνή κριτήρια. Με την τροποποίηση αυτή αίρονται και οι τελευταίες επιφυλάξεις σοβερών εταιρειών, στους κλάδους του εμπόρου, των υπηρεσιών, των τεχνικών και ξενοδοχειακών επιχειρήσεων, της ιδιωτικής εκπαίδευσης κ.λπ. για να ενταχθούν στον σύνδεσμό μας, διευρύνοντας τη βάση του, αυξάνοντας τον δυναμισμό του και ετοιμάζοντας τη μετεξέλιξη του, ως εκπροσωπούν μεγαλύτερο μέρος του επιχειρηματικού κόσμου στη βόρεια Ελλάδα. 71

